

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук по специальности 3.1.11. - детская хирургия

Карасевой Ольги Витальевны на диссертационную работу Ахматова Романа Анатольевича «Кистозные образования поджелудочной железы у детей: диагностика и хирургическая тактика», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.11. – детская хирургия

Актуальность темы диссертации

Актуальность выбора темы диссертации Ахматова Романа Анатольевича не вызывает сомнений. Кистозные образования поджелудочной железы считаются редким заболеванием. Но в последнее время, в связи с развитием современных методов диагностики количество выявленных пациентов с данной патологией стало гораздо больше. Также возросло и количество больных с приобретёнными псевдокистами эндокринного органа за счёт возросшей популярности экстремальных видов спорта.

Постепенное накопление оперативного опыта и внедрение в хирургическую практику малоинвазивных технологий позволяет в настоящее время выполнять сложные реконструктивные операции у детей с заболеваниями органов панкреато-билиарной системы.

В научной литературе на сегодняшний день нет единого алгоритма диагностической и лечебной тактики у пациентов с данной патологией, позволяющего четко верифицировать характер патологического процесса и обосновать способ хирургической коррекции.

Таким образом, разнообразие клинической картины заболевания, отсутствие единой систематизации и общепринятого подхода к хирургическому лечению кистозных образований поджелудочной железы у детей определило актуальность данной работы.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность научных положений, сформулированных в диссертации Ахматова Романа Анатольевича обусловлена адекватным дизайном исследования, применением современных лечебно-диагностических методов, а также достаточным объемом ретроспективных и собственных клинических наблюдений. Статистические методы обработки данных, примененные автором, адекватны поставленным задачам. В соответствии с целями и задачами в исследование включено 66 детей, получавших лечение на клинических базах ФГБОУ ДПО РМАНПО МЗ РФ в период с 2004 по 2021 г., что вполне достаточно для выполнения корректной статистической обработки. Исследование автора научно обосновано. Выводы и практические рекомендации диссертации соответствуют содержанию работы.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций.

В данной работе предложена новая систематизация кистозных образований поджелудочной железы по топографо-анatomическому варианту – экстрапаренхиматозные и интрапаренхиматозные кисты.

Соискателем впервые у детей с кистозными образованиями поджелудочной железы были определены специфичность, чувствительность и точность различных лучевых методов диагностики, а также оптимизирована последовательность их применения .

В ходе анализа результатов исследования у детей определена эффективность эндоскопического трансгастрального дренирования псевдокист поджелудочной железы, проведен сравнительный анализ результатов трансгастрального и лапароскопического дренирования экстрапаренхиматозных кист.

В работе предложен оптимальный хирургический доступ и необходимый объем оперативных вмешательств у детей с неопухолевыми кистозными образованиями и кистозными опухолями поджелудочной железы.

Полнота изложения основных результатов диссертации в научной печати

Основные результаты исследования в полном объеме отражены в 9 публикациях соискателя, 4 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России, 1 – в журнале, включенном в международную базу научного цитирования SCOPUS.

Основные положения диссертации нашли применение в клинической практике ГБУЗ «ДГКБ святого Владимира» ДЗМ и ГБУЗ «ДГКБ им. З.А. Башляевой» ДЗМ, а также включены в программы учебного процесса на кафедре детской хирургии ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению диссертации

Диссертация Ахматова Романа Анатольевича представляет собой полностью завершенную научную работу, написанную по традиционному плану, изложена на 123 страницах машинописного текста, включает введение, 4 главы, заключение, выводы, практические рекомендации и список литературы. Последний включает в себя 145 источников, из которых 102 зарубежных и 43 отечественных. Автором использовано большое количество зарубежной литературы, что косвенно указывает на недостаточное внимание, уделяемое исследуемой проблеме в отечественной научной периодике. Текст диссертации написан хорошим литературным

языком и показывает глубокое понимание автором разрабатываемой проблемы.

Во введении обоснована актуальность выбранной темы и раскрыта степень разработанности проблемы, подтверждающая необходимость изучения возможности применения миниинвазивных методик при лечении детей с кистозными образованиями поджелудочной железы. Автором обозначена научная новизна исследования и его практическая значимость. Цель диссертационного исследования сформулирована четко, задачи конкретны и соответствуют цели исследования.

В главе, посвященной обзору актуальной научной литературы, достаточно полно отражены история, эволюция, состояние исследуемой проблемы на сегодняшний день. Путем критического анализа литературных данных автор подводит читателя к тем вопросам, который по сей день остаются нерешенными и определяют необходимость дальнейшего изучения проблемы.

При описании материалов и методов исследования приводится характеристика больных и подробное описание методов их исследования. Дизайн научной работы выполнен в виде ретроспективно-проспективного исследования результатов лечения детей с кистозными образованиями поджелудочной железы. В зависимости от топографо-анатомического варианта, выборка была разделена на две группы. В работе приведена подробная характеристика пациентов каждой клинической группы с учетом возраста, пола и пр. Кроме того, в данной главе автором отдельно освещены особенности диагностики изучаемой нозологии, что в конечном итоге влияло на выбор тактики оперативного лечения. На основании результатов и анализа методов исследования, автором был составлен алгоритм диагностической и лечебной тактики.

При проведении анализа результатов лечения в каждой группе, особое внимание уделяется миниинвазивным методам оперативного вмешательства. Проведен сравнительный анализ оперативных вмешательств при различных

топографо-анатомических вариантах кистозных образований поджелудочной железы. Автором определены предикторы развития осложнений после дренирующих и резекционных оперативных вмешательств, что в конечном итоге влияет на итоговый результат лечения.

На основании выполненного сравнительного статистического анализа, автором установлено, что оперативные вмешательства, выполненные с использованием миниинвазивных технологий у пациентов с кистами поджелудочной железы, являются эффективными, безопасными методами лечения, обладающими рядом неоспоримых преимуществ перед традиционными операциями.

Заключение диссертации охватывает все основные позиции исследования. Выводы и практические рекомендации логически вытекают из содержания диссертации, соответствуют заявленной цели и задачам диссертационного исследования. Работа иллюстрирована достаточным количеством рисунков и таблиц, выполнена с применением современных методов исследования, а полученные результаты подвергнуты корректной статистической обработке. В ходе оппонирования диссертации выявлены некоторые стилистические ошибки, которые не являются принципиальными и не снижают достоинств диссертационной работы.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации и отражает ее основные положения.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Ахматова Романа Анатольевича на тему «Кистозные образования поджелудочной железы у детей: диагностика и хирургическая тактика», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.11. – детская хирургия, представляет собой законченную научно-

квалификационную работу, в которой содержится решение актуальной научной задачи – улучшение результатов хирургического лечения детей с врождёнными и приобретёнными кистами поджелудочной железы путём внедрения в хирургическую практику малоинвазивных технологий, что имеет важное научно-практическое значение для детской хирургии.

По актуальности, научной новизне и практической значимости, диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым Министерством образования и науки Российской Федерации к диссертационным работам на соискание учёной степени кандидата наук, а автор диссертационного исследования Ахматов Роман Анатольевич заслуживает присуждения ученоей степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.11. – детская хирургия.

Официальный оппонент

доктор медицинских наук;
Государственное бюджетное учреждение
здравоохранения
«Научно-исследовательский институт
неотложной детской хирургии
и травматологии» ДЗМ
заместитель директора по научной работе,
руководитель отдела реанимации
и сочетанной травмы

О.В. Карасева

Подпись д.м.н. Карасевой О.В. заверяю
Учёный секретарь

Э.А. Сологуб



119180, г. Москва, ул. Большая Полянка, д. 22
тел. 8 (495) 959-38-40
E-mail: niindht@zdrav.mos.ru

22.11.22